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Kuluttajaliiton mielestä pak-
kaamattomista elintarvikkeista 
tulisi antaa samat tiedot kuin 
pakatuista. Maa- ja metsätalous-
ministeriö (MMM) valmistelee 
ilmoitusvastuun laajennusta.

”Alkuperä on yksi olennaisim-
pia kysymyksiä. Pakatuilta elin-
tarvikkeilta pitäisi vaatia samaa 
kuin pakkaamattomilta”, sanoi 
Kuluttajaliiton elintarvike
asiantuntija Annikka Marnie-
mi.

Hän epäilee, että kuluttajan 
oikeusturva voi jäädä valmis-
telussa taloudellisten etujen 
jalkoihin.

Marniemen mukaan kulut-
tajia pitäisi myös herätellä ky-
symään ravintoloissa ruokien 
alkuperää.

Tarkkoja ravintoarvoanalyy-
sejä Marniemi ei vaatisi pie-
nimmiltä toimijoilta, suurilta 
ketjuilta kylläkin.  

”Isoilla ketjuilla on merkittävä 
kansanterveydellinen vaikutus.”

Haaste  
ravintoloille
Ravintoloille sopii ruokien 
allergeenien ja pääasiallisten 
ainesosien sekä lihan alkuperän 
ilmoittaminen.

”Laajempi ilmoitusvelvolli-
suus lisää hallinnollista taakkaa 
ja ajaa annosten vakiointiin”, 
maalaili Matkailu- ja ravintola-
palvelut MaRa ry:n varatoimi-
tusjohtaja Veli-Matti Aittonie-
mi keskiviikkona. 

Hän kommentoi MMM:n 
kansallisen lainsäädännön 
muutoksia pakkaamattomien 
elintarvikkeiden merkinnöissä.

Aittoniemen mukaan pienten 
ravintoloiden annokset saatta-
vat määräytyä aamun tukku-
kierroksella ja tarjolla olevien 
tuotteiden mukaan. 

Ilmoitusvelvollisuuden 
kiristäminen aivan kaikkiin 
ainesosiin ja kalorimääriin 
johtaisi valmiiden aterioiden 
ja ainesosien käyttöön, kuvaili 
Aittoniemi.

”Onko se kuluttajan etu?”

Hänen mukaansa voittajia 
merkintöjen tiukennuksissa 
olisivat suuret yritykset, joiden 
on helppo vakioida annoksensa. 

Pienet harmaan talouden 
yritykset toimisivat keksityillä 
tiedoilla, totesi Aittoniemi.

Ravintolaketju Restel Oy:stä 
kerrotaan, että raaka-ainetiedot 
ovat jo nyt ravintoloissa hyvin 
näkyvissä.

Kausituotteissa alkuperä-
maan ilmoittaminen olisi haas-
te, sillä tuotteet tulevat tukusta 
ja alkuperämaa voi vaihtua 
viikottain. 

Kuluttajansuoja vastaan 
hallinnollinen taakka
Pakkaamattomien elintarvik-
keiden merkintävaatimusten 
uudistaminen olevan hankalaa, 

sillä alalla on hyvin erilaisia 
toimijoita ja toimintatapoja, 
sanoo MMM:n lainsäädäntö
neuvos Anne Haikonen. Pieniä 
ja keskisuuria yrityksiä on pal-
jon.

”Kun mietitään, mitä tietoja 
kuluttajalle on kerrottava, pun-
tarissa painavat kuluttajansuoja 
ja toimijoiden hallinnollisen 
taakan kohtuullisena pitämi-
nen”, Haikonen kuvailee.

Harkinnassa on, voitaisiinko 
tiedot antaa suullisesti asiak-
kaalle. 

Tällöinkin tietojen olisi olta-
va kirjallisena henkilökunnan 
ja viranomaisten saatavilla.

”Määrättyjen tietojen pitää 
kuitenkin olla kuluttajan saa-
tavilla ennen kuin hän tekee 
ostopäätöksen.” 

Lainsäädännön annettava 
tilaa toimijoille
”Lainsäädännön on oltava hal-
littavissa. Siinä on oltava olen-
nainen asiat, mutta lillukan-
varsiin ei saa takertua”, kuvaa 
maa- ja metsätalousministeri 
Jari Koskinen (kok.) tulevaa 
kansallista lainsäädäntöä. 

”Toimijoita on ymmärrettävä. 
Vaatimukset eivät saa kahlita 
liikaa. Myös pienten yritysten 
on voitava toimia.”

MMM pyrkii saamaan kan-
sallisen säädösehdotuksen 
lausuntokierrokselle tämän 
vuoden lopulla. 

Pakattujen elintarvikkeiden 
merkintävaatimusten EU-
lainsäädäntöä aletaan soveltaa 
vuoden 2014 lopussa.  

HANNA SALONEN

Raaka-aineiden alkuperätietoja  
voidaan pian vaatia myös ravintolaruualta
Kuluttajaliitolle 
ja ravintoloille sopisi 
tuotteiden aines- 
osien alkuperän  
ilmoittaminen.  
Laajempi ilmoitus-
vastuu olisi ravinto-
loille kauhistus.

Kuluttaja saa jatkossa entistä tarkemmat tiedot myös tuoretiskistä ostetuista tuotteista. Sointu Peltola osti torstaina lihaa Hakaniemen hallissa Reinin 
Lihan Juhana Juutilalta.

Kari Salonen

Myös muiden eläinten kuin naudan lihalta edellytetään  
jatkossa alkuperätieto.

Maa- ja metsätalousministeriö 
(MMM) kaavailee pakkaamat-
tomien elintarvikkeiden mer-
kinnöille yleisiä vaatimuksia, 
jotka koskevat kaikkia tuotteita 
ja toimijoita. Niihin voidaan 
tehdä mukautuksia hyvillä pe-
rusteilla.

Alkuperämaan ilmoittamisen 
osalta säädökset noudattanevat 
pakattujen elintarvikkeiden 
merkintäsäädöksiä. Ne on uu-
distettu EU:ssa.

Asiaa valmisteleva lainsää-
däntöneuvos Anne Haikonen 
pitää erittäin todennäköisenä, 
että tuoreen lihan alkuperämaa 
on ilmoitettava jatkossa myös 
sian, siipikarjan, lampaan ja 
vuohen lihasta. Nykyään vaati-
mus koskee vain naudanlihaa.

Monet toimijat noudattavat 
nykyäänkin Elintarviketurval-
lisuusviraston suositusta lihan 
alkuperämaan ilmoittamisesta.

On vielä epäselvää, pitää-
kö lihan alkuperän ilmoittaa, 
kun sitä on käytetty tuotteen 
ainesosana. Asia on auki myös 
pakattujen elintarvikkeiden 
EU-lainsäädännössä. 

MMM esitteli keskiviikkona 
tuloksia tutkimuksesta, jossa 
selvitettiin kuluttajien toiveita 
ja odotuksia elintarvikkeiden 
pakkausmerkinnöille.

Tuloksia käytetään hyödyksi 
uudistettaessa kansallista lain-
säädäntöä pakkaamattomien 
elintarvikkeiden merkinnöistä.

Kuluttaja kaipaa tietoa, 
muttei halua maksaa siitä
Alkuperämaa, päiväysmerkin-
nät ja ainesosat kiinnostavat 
kuluttajia elintarvikemerkin-
nöissä eniten. Vaikka kulutta-
jat haluavat paljon tietoa, he 
eivät ole valmiita maksamaan 
korkeampaa hintaa tuotteesta 

lisämerkintöjen vuoksi. 
Vain 22 prosenttia kyselyyn 

vastanneista maksaisi tuot-
teesta parempien merkintöjen 
vuoksi enemmän.

Pakattujen elintarvikkeiden 
merkintöihin tulee EU:sta muu-
toksia ravintoarvo- ja alkuperä-
merkintöihin sekä allergiaa ai-
heuttavien ainesosien ilmoitta-
miseen. Ravintoarvomerkinnät 
tulevat pakollisiksi ja alkuperä 
pitää ilmoittaa tarkemmin.

Uusia EU-säädöksiä aletaan 
soveltaa vuoden 2014 lopussa. 
Pakkaamattomista elintarvik-
keista annettavista tiedoista 
säädetään kansallisesti.

Pakkaamattomiksi elintar-
vikkeiksi käsitetään ravintola-
annosten lisäksi esimerkiksi 
tuotteet, jotka pakataan ku-
luttajan pyynnöstä, tai jotka 
on pakattu valmiiksi välitöntä 
myyntiä varten.

”Lainsäädäntö määrää mitä 
on tehtävä, mutta lisäinformaa-
tion antamistahan kukaan ei 
estä”, muistutti maa- ja metsä-
talousministeri Jari Koskinen 
(kok.)

Hän totesi, että tutkimukses-
sa nousivat esiin samat toiveet 
sekä pakattujen että pakkaa-
mattomien elintarvikkeiden 
merkinnöille.

HANNA SALONEN

Elintarvikkeiden  
merkinnät tarkentuvat

On vielä epä-
selvää, pitääkö 

lihan alkuperän  
ilmoittaa, kun  
sitä on käytetty 
tuotteen  
ainesosana. 
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Kun mietitään, mitä tietoja kuluttajalle on kerrottava, puntarissa painavat kuluttajansuoja ja toimijoiden 
hallinnollisen taakan kohtuullisena pitäminen. lainsäädäntöneuvos anne haikonen, maa- ja metsätalousministeriö

AURA (MT)
Suomen on käytännössä mah-
doton päästä eroon maatalou-
den tukipolitiikan kahtiajaosta, 
maa- ja metsätalousministeri 
Jari Koskinen (kok.) sanoo.

Ministeri perustelee kan-
taansa sillä, että Etelä- ja 
Pohjois-Suomen kansallisista 
maataloustukijärjestelmistä on 
säädetty Suomen EU-liittymis-
sopimuksessa, artikloissa 141 ja 
142.

”Niiden muuttaminen vaatisi 
liittymissopimuksen neuvot-
telemisen uusiksi ja sille joka 
ikisen 28 jäsenmaan hyväksyn-
nän.”

Järjestelmien eroja Koski-
nen haluaa kylläkin pienentää. 
Hänen mukaansa keinot siihen 
pitää etsiä käytettävissä olevista 
tuista.

Koskinen vastasi keskiviik-
kona Aurassa järjestetyssä 
141-tilaisuudessa tukialuejakoa 
koskevaan kysymykseen, jonka 
esitti LSO:n hallituksen pu-
heenjohtaja Matti Murto.

MTK:n puheenjohtaja Juha 
Marttila peräsi hallitukselta 
koplaamisen paikkoja, kun 
EU:ssa on isoja asioita. Hän 
muistutti, että ongelmia on 
kaikilla tukialueilla: etelässä 
tuki on katkolla määräajoin, ja 
pohjoisessa se on tuotantoa säi-
lyttävää, ”museoivaa”.

Koskisen mielestä koplauk-
sissa kyse voisi olla rahanjaosta 
muttei liittymissopimuksen 
muuttamisesta.

Huoli 141-jatkosta
Suomi neuvottelee syksyn aika-
na EU-komission kanssa Etelä-
Suomen kotieläin- ja puutarha-
tuotannon 141-tuen jatkosta.

Keskustelutilaisuuden pu-

heenjohtaja, kansanedustaja 
Esko Kiviranta (kesk.), sekä 
Marttila ja varsinaissuomalai-
set viljelijät edusmiehineen 
korostivat ministerille 141-tuen 
jatkon välttämättömyyttä.

Koskinen povasi neuvottelu-
jen olevan vaikeat, kuten ne ovat 
aina olleet. ”Komissio haluaisi 
eroon 141-tuesta, mutta me tu-
keudumme liittymissopimuk-
sen artiklaan.”

”Maatalouden artiklat olivat 
viimeiset liittymissopimuksen 
asiat. Se osoittaa, kuinka tärkeät 
ne ovat meille.”

Koskinen vakuutti, että hä-
nellä on neuvotteluissa koko 
hallituksen tuki.

Selkänojaa Koskinen hakee 
myös tuottajajärjestöiltä. Ne 
ovat mukana neuvotteluja val-
mistelevassa työryhmässä.

Lisää sidottua tukea
141-tuen keinovalikoima riip-
puu osaltaan siitä, miten EU:n 
maatalousuudistusta sovelle-
taan. Siinä lisätään mahdolli-
suuksia tuotantoon sidottuun 
tukeen: Suomessa sitä voi olla 
tilatuen enimmäismäärästä 13 
prosenttia ja valkuaiskasveille 
2 prosenttia ja sen jälkeenkin 
jokin neuvoteltava määrä. 

Koskisen mukaan tavoite on 
päästä liki 20 prosenttiin, kun 
nykyisin katto on 10 prosentissa. 

Toisaalta tilatuki vastaavasti 
pienenee.

Siat vaikein kysymys
Vaikeimpana Koskinen piti 

sikatalouden tilannetta – sekä 
maatiloilla että neuvotteluissa.

Sika- ja siipikarjan eli yksi-
mahaisten 141-tuki on kuudessa 
vuodessa pienentynyt kolman-
nekseen, eikä se enää ole nykyi-
seen tuotantoon sidottua.

Mahdollisuuksia jatkossa 
antaa se, että EU:ssa tuotantoon 
sidottuja tukia lisätään. Mut-
ta siat ja siipikarja eivät niitä 
EU:ssa edelleenkään saa.

”141-neuvotteluissa sitä yrite-
tään. Mutta helppoa se ei ole”, 
Koskinen sanoi.

Investointeja toivotaan
 Tuotantoon sidottujen tukien 
lisäksi keskustelussa korostet-
tiin investointitukien tärkeyttä. 
MTK Varsinais-Suomen toi-
minnanjohtaja Paavo Mylly-
mäki toivoi valtion investoivan 
myös itse esimerkiksi pienten 
teiden siltoihin, jotta ne mah-
dollistavat maa- ja metsätalou-
den kuljetukset.

Maatilojen investoinnit oli-
sivat myös Koskisen mieleen. 
Hän haluaa ohjata tukea jatka-
ville ja kehitykseen investoiville 
tai juuri investoineille tiloille.

”Investointeja tarvitaan, jotta 
meillä on tulevaisuudessakin 
tuottajia ja tuotantoa.”

Jyrki Anttila Koskelta ei 
ollut yhtä vakuuttunut tilojen 
kasvun autuudesta. 

”Työntekijät tulevat ulko-
mailta eikä Suomesta.”

Koskisen mukaan ratkaisevaa 
on, mitä viljelijät itse haluavat. 
Marttila piti rakennekehitystä 
väistämättömänä, mutta halusi 
sen olevan joustavaa kunkin vil-
jelijän tarpeiden mukaan.

Jouni Tuomola Loimaalta 
kertoi, ettei investointitukikaan 
aina riitä, kun maatalouden 
kannattavuus on heikentynyt: 
”Pankki kysyy vakuuksia ja tu-
loja.”

HEIKKI VUORELA

Ministeri Koskinen: Yhden tukialueen malli ei onnistu
Pasi Leino

Etelä-Suomen maatalouden 141-tuen jatkosta käyty 
keskustelu veti viljelijät mietteliääksi keskiviikkona 
Aurassa.

Komissio  
haluaisi eroon 

141-tuesta, mutta 
me tukeudumme 
liittymissopimuk-
sen artiklaan.«
jari koskinen 
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Juha Marttila, Matti Murto, Jari Koskinen ja Paavo Myllymäki keskustelivat 141-tuesta Auras-
sa keskiviikkona.

Turvottaako? Kiristävätkö vaat-
teet päälläsi? Onko vatsasi kuin 
potkupallo? Ummetus on yleinen 
vaiva, josta on turha kärsiä. Pidä 
vatsasi käynnissä luonnollisesti 
ja tehokkaasti!

Toimittaja Marja Nyman on aina rea-
goinut vatsallaan, etenkin stressiin.
– Kun siihen vielä yhdistyy huono 
ruuansulatus ja laiska suoli, on seu-
rauksena turvotusta ja ummetusta. 
Marja on entinen ravintola-alan kou-
luttaja ja intohimoinen kulinaristi. 
Esimerkiksi juhlakausina hän her-
kuttelee sydämensä kyllyydestä.
– En halua laskea jokaista suupa-
laani, sillä ruoka on suuri nautinto. 
Seurauksena oli se, etteivät vaatteet 
tahtoneet mahtua päälle, vyötäröltä 
kiristi ja oli ähky olo.

Apua hedelmäkuitukuutiosta
– Kävelin myymälään ja kysyin neu-
voa. Minulle suositeltiin Fructolaxia.
Marja päätti kokeilla, vaikka olikin 
aluksi kovin epäuskoinen. Hän kui-
tenkin otti neljänä iltana puolikkaan 
kuution – ja hämmästyi:
– Uskomaton määrä kuonaa pois-

tui kehostani luonnollista tietä ja il-
man mitään sivuvaikutuksia. Tunsin 
itseni energiseksi ja makean mielite-
ot alkoivat hävitä. Rupesin myös kat-
selemaan vähän terveellisempiä ruo-
ka-aineita ja laihduin.
Uusi vyötärö innosti Marjaa myös 
liikkumaan ja ulkoilemaan, mikä 
puolestaan on pudottanut painoa 
entisestään.
Marja kehuu Fructolax-kuutioita me-
hevän ja täyteläisen makuisiksi. Mat-
koja varten hänellä on myös Fructo-
lax-tabletteja.
Apteekeista, luontaistuotekaupois-
ta, tavarataloista ja päivittäistavara-
kaupoista. 
Lue lisää: www.harmonia.fi

Näin saat litteän vatsan
ILMOITUS

Tilaa kuivuritäyttö. 
Nyt.

MPÖ2 Premium on käytössä edullisin 
moottoripolttoöljy. Se ylittää markkinoilla olevien 
perinteisten moottoripolttoöljyjen ominaisuudet 
puhtaana pitävien ja pesevien tehoaineiden 
ansiosta. Suuttimet ja ruiskupumppu pysyvät 
puhtaina ja optimaalisissa säädöissä. Säästöä 
polttoainekulutukseen ja huoltokustannuksiin.

Tilaa netistä www.st1.fi tai soita 0800 166 266.

Teho Opti Premium on puolestaan 
käytössä edullisin polttoöljy lämmityslaitteisiin 
ja se sopii myös erinomaisesti kuivurikäyttöön. 
Teho Opti Premium pitää suuttimet ja palopinnat 
puhtaampina sekä puhdistaa aiemman lian. 
Säästöä lämmitys- ja huoltokustannuksiin.


